

# 铭记历史 珍爱和平

——全国各地举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

□ 新华社记者 何磊静 朱悦 胡了然

12月13日，寒冬凛冽，南京迎来第十二个国家公祭日。上午10时，国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场庄严举行，国旗半垂，哀乐低回。约8000名胸佩白花的各界代表垂首默立，防空警报撕裂长空，将人们的思绪带回88年前的黑暗岁月——30万同胞惨遭杀戮，古都南京满目疮痍。

汽车停驶鸣笛，行人驻足默哀，时间仿佛凝固。礼兵敬献花圈完毕后，6名社会各界代表共同撞响“和平大钟”，3000只和平鸽振翅高飞，寄托对逝者的哀思与对和平的追求。

“我们热爱和平，不代表我们会遗忘。”外卖骑手王计兵作为撞钟者之一，语气凝重，“钟声响起时，庄严而沉重。我们要万众一心建设好国家，历史不容重演。”南京大屠杀死难者吕金宝的女儿吕瑞云手捧父亲遗像动情地说：“今天参加仪式，不仅缅怀逝者，更感受到我们祖国的强大。”

同样的哀思与铭记，在全国各地静静流淌。

哈尔滨的东北烈士纪念馆内，人们敬献花圈、静默哀悼，将南京的伤痛与这片黑土地上的抗战记忆紧密相连。黑龙江大学学生献上诗朗诵《以雪为铭》，年轻的声音铿锵有力。“我们青年一代必须从历史中汲取力量，以实际行动告慰逝去同胞，用奋斗的青春报效伟大的祖国。”朗诵者杨明昊对记者说。

在云南元阳县的山区小学，警报声穿透晨雾，回荡在群山之间。小新街乡下新寨小学全体师生低头默哀，操场上能听见风吹旗杆的声响。操场一侧的抗日战争图片展前，黑白色的史料照片、学生自制的手抄报，直观呈现着那段山河破碎的岁月。



12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

新华社记者 李博 摄

多媒体教室内，历史电影片段让不少孩子红了眼眶。“我们现在的幸福生活来之不易，是先辈们用鲜血换来的……我要好好学习，将来用知识建设祖国。”一位学生写下观后感。小新街乡下新寨小学校长黄孝春感慨：“让孩子们铭记历史，才能懂得和平的珍贵。”

北京宛平城内，雪后的中国人民抗日战争纪念馆更显肃穆。在馆内序厅象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》

前，人们手持鲜花、肃立默哀。中国人民抗日战争纪念馆宣教专员朱宁以幸存者证言和“百人斩”罪证等，向现场众人再现南京大屠杀的历史。

“日军暴行铁证如山，但至今仍有人企图否认历史。”中国人民抗日战争纪念馆副研究员韩亮语气沉重。青年学子在悼念活动现场庄严宣誓，随后在12.13米长卷上留言：“不忘历史 接续奋斗”“民族复兴 国家繁荣 世界和平”……

在千里之外的湖北十堰竹山县一所希望小学，15名学生神情凝重，通过屏幕与全国同龄人共上一堂“历史课”——2025“学历史 诵和平 共朗读”网络云班会活动。五年级学生张永瑞看完历史影像后说：“现在能平平安安上学、回家，原来这么珍贵。我要好好学习，让未来变得更好。”校长陈永富表示，这样的活动在孩子们心中种下了珍爱和平、振兴中华的种子。

新华社北京 12月 13 日电

## 日本“和平”纪念馆悄然转向，企图掩盖侵略历史

□ 新华社记者 胡晓格 陈泽安 程静

今年10月，日本长崎市公布长崎原子弹爆炸资料馆改陈草案，拟将馆内关于南京大屠杀的表述改为“南京事件”。在草案审议过程中，有人甚至主张删除相关展示，引发有识之士的强烈批评。

该资料馆的改陈事件并非孤例。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，新华社记者历时数月走访调查发现，日本多地“和平”纪念馆正在悄然转向——不少展现日本对外侵略历史、揭示战争真相的展陈内容被有意弱化、缩减甚至删除，能够系统、客观呈现日本加害历史的展馆已寥寥无几。

大阪国际和平中心是日本较早删除“侵略”表述的战争博物馆之一。该馆曾是日本重要的反战和平教育研究基地，因长期展示南京大屠杀史料而遭右翼势力猛烈攻击，被贴上“自虐史观”标签，一度陷入闭馆危机。2015年，该馆重新开馆，涉及南京大屠杀、平顶山惨案、“慰安妇”等反映日军侵略行径的展品被撤下，只剩下大阪遭美军空袭等受害叙事。从上个世纪80年代就开始研究日本各地“和平”博物馆战争史展示的专家山边昌彦指出，关于日本发动战争责任的核心内容在展馆中几乎不再呈现，“这种转向正是日本历史修正主义抬头的典型表现”。

类似妄图淡化及逃避历史罪责的展陈内容“更新”也出现在广岛和平纪念资料馆。

2017年翻新后，该馆内关于日本侵华战争的展示只有寥寥数语：“1937年，日中战争爆发……战争旷日持久，许多日本士兵在战场上阵亡，客死他乡。同时，在‘南京事件’中，不仅中国士兵，还有战俘、平民和儿童也成了牺牲者。”这与资料馆翻新前的表述形成鲜明对比——“占领”一词被直接抹去；“屠杀”被“牺牲”取代；“南京大屠杀”被轻描淡写成“南京事件”；南京大屠杀死难者人数为30万的历史事实更是不见踪影。而没有改变的是，日本始终将这场侵华战争称为责任平等的“日中战争”。

“这是历史的倒退，将日本的侵略和加害责任描述成第三方视角的叙述，这与历史修正主义并无本质不同。”日本近现代史学者石田隆至说，“南京大屠杀是日军实施的暴行，这是无可争辩的事实，用‘牺牲’这种仿佛描绘天灾的词语来描述‘屠杀’并刻意隐去行为主体，这已近乎篡改历史。”

作为日本少数坚持直面侵略历史、倡导和平理念的公立博物馆，位于京都的立命馆大学国际和平博物馆长期展示日军“慰安妇”制度和南京大屠杀等重要历史事实。在2022年翻新期间，馆内部分策展工作人员及行政人员曾试图以“通俗化”为由，要求撤下上述史实的展示。此举遭到以立命馆大学教授田中聪为代表的学术团队强烈反对，他们甚至以集体辞职表达抗议，最终迫使管理方

撤回了该改陈方案。

该馆时任副馆长市井吉兴撰文指出，如果上述方案得以实施，将会淡化日本在战争中的加害责任。在当下日本试图通过修改和平宪法推动所谓“国家正常化”、成为“可进行战争国家”的背景下，许多常识正面临被彻底改写的危机。

今年9月，日本国立公文书馆举办所谓“终战”主题展览，将战争起点界定为“1941年12月8日，日本与美国、英国交战”，未出现任何关于日本发动侵略战争的表述。山边批评道：“如果只从1941年讲起，就变成了仅是美日之间的战争，而其实日本发动的侵华战争才是更重要的部分。从‘明确是侵略战争’性质的层面来看，应该从九一八事变开始。”

目前，长崎原子弹爆炸资料馆仍在讨论关于南京大屠杀表述的改陈方案。日本市民团体“要求向世界传达原子弹爆炸真相的长崎市民会”呼吁该馆保留“南京大屠杀”和“侵略”等表述。该市民团体表示，在曾遭受日本侵略的国家看来，日本修改相关表述不过是企图掩盖负面历史。

回溯过往，山边指出，与上个世纪90年代相比，日本展馆在展示加害历史方面出现了明显倒退。近年来，受右翼势力施压，随着各地展馆陆续翻新，这些展馆中关于日本加害历史的展示整体呈现收缩趋势。

更令人警惕的是，“美化特攻队”之类的肯定日本发动战争、美化侵略的叙事

有所增加，这无异于是把日本发动的战争正当化。”他指出，这一变化折射出，历史修正主义思潮正在日本社会蔓延。关于出现这个现象的原因，山边认为，其一，日本政府在历史认知上右倾化加剧，诸如设立国立公文书馆等机构，对如何展示日本战争历史产生了政策导向性影响；其二，随着日本朝野右翼势力整体增强，很多展馆面对右翼团体施压选择了妥协。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景认为，日本历史教育的长期缺失是历史修正主义思潮蔓延的又一大原因。

藤田指出，日本当局近期不断抛出涉台错误言论，但由于历届政府对教科书内容横加干涉，淡化甚至否认侵略历史，导致年轻一代对历史真相知之甚少。加之右翼媒体大肆渲染“中国威胁论”，使得许多日本民众无法认清首相高市早苗涉台言论的极端危险性和战争挑衅本质。他认为，日本必须加强对民众特别是年轻一代的历史教育，让他们了解日本军国主义的侵略历史与加害责任。

山边指出，日本在历史教育上持续倒退，年轻一代无法了解历史真相。希望日本“和平”纪念馆能真正担负起历史教育的职责，通过客观展现日本战争历史，让更多人明白和平的可贵，不要让历史悲剧重演。

新华社东京 12月 13 日电

## 731部队“特别移送”受害者名单再添7人

新华社长春12月14日电(记者 张博宇 张文嵘)吉林省档案馆14日向新华社记者独家披露，档案馆从馆藏档案中新发掘出7名被日本关东宪兵队“特别移送”至侵华日军第七三一部队(简称731部队)充当细菌战实验对象的受害者及相关信息，进一步补充可证实731部队罪行的核心证据。

所谓“特别移送”，是指日本侵华期间，日本关东宪兵队等军警机关不经法庭审判，将抓捕的抗日谍报人员、爱国人士及其他人员直接移交到731部队进行人

体实验的罪恶勾当。“特别移送”制度是731部队系统性获取活体实验对象的重要渠道。

新发掘档案显示，林喜云、李洪鹏、汪景桥、王福钧、朴昌允等5人于1942年6月被“特别移送”。另一时间，有宋少奎、王玉祥(别名王福昌、王钦昌)2人被“特别移送”，2人分别被侵华日军东宁宪兵队、“间岛”宪兵队抓捕，职业被登记为“农民”和“伐木工”。

吉林省档案馆历史档案管理处处长柳泽宇介绍，按照日本关东宪兵队司令部

的规定，抗日人员、从事地下工作的情报人员以及普通平民，只要被认定为“没有利用价值”的人员都被纳入移送范围，其中抗日人员为其重点目标。馆藏档案明确记载，原八路军战士苏长峰，原东北抗联战士李基洙、许春甫、郭喜山，原中共地下工作人员王玉祥、高维金等均被日本关东宪兵队判定为“没有利用价值”而成为“特别移送”对象。

被判定为“特别移送”对象送至731部队的人员毫无生还的可能，等待他们的是冰冷而残暴的活体实验。据档案记载，从

抓捕、审讯、申请、批复到移交，整个流程短则几天，长则不足一月。

柳泽宇介绍，截至目前，吉林省档案馆馆藏档案中记录的被“特别移送”受害者达284人。这些档案完整还原了731部队“特别移送”这一犯罪制度的运作全貌，揭露了731部队实施活体实验的反人类滔天罪行。

“我们将持续整理相关档案，逐步公开更多日本侵华罪行档案，以确凿证据捍卫历史真相，筑牢和平根基。”柳泽宇说。

## 聚焦国内

### 三部门：加强商务和金融协同更大力度提振消费

新华社北京12月14日电 记者从商务部获悉，商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》，指导地方相关部门和金融机构加强协同，精准施策推动惠民生和促消费紧密结合，形成提振和扩大消费更大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节提出3方面11条政策措施。

一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作，鼓励有条件的地方健全沟通合作机制，强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力，细化落实具体实施细则，共同打好政策“组合拳”。

二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶五大重点领域，优化金融产品服务，推动供需两端强化对接，提高对商品和服务消费的适配性，因地制宜推动新型消费发展，支持消费新业态新模式新场景建设，落实落细各项金融支持举措。

三是扩大政企对接合作。鼓励发挥“政企”扩消费合力，开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享，做好精准对接服务，用足用好相关政策红利，更好满足相关经营主体和消费者需求。

通知强调，要强化协同配合，做好部门间政策衔接、工作对接和优势互补；要抓好落地见效，鼓励各地方有关部门、金融机构结合实际细化完善金融支持力度，激发消费潜力；要加强跟踪指导，及时共享进展情况，总结推广典型经验做法。

### 力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”

新华社北京12月13日电(记者 彭韵佳)记者12月13日从全国医疗保障工作会议上获悉，为积极适应人口发展战略，推动生育保险发展，将根据医保基金可承受能力，合理提升产前检查医疗费用保障水平，力争明年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

目前，吉林、江苏、山东等7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。

值得注意的是，如果参保人自主选择更高服务标准的医疗机构进行分娩，或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等，其费用不属于生育保险支付范围，就无法使用生育保险进行报销。

据悉，我国生育保险参保人数达到2.55亿人。全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保，近95%的统筹区将生育津贴直接发放给参保人。

接下来，国家医保局将要推动把灵活就业人员、农民工、新业态人员纳入生育保险覆盖范围。探索制定包括产前检查项目在内的基本服务包，减轻参保人生育医疗费用负担。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围，落实完善辅助生殖技术项目医保支付管理。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

## 聚焦国际

### 澳大利亚悉尼邦迪滩枪击事件已致12人死亡 被定为恐怖袭击

新华社悉尼12月14日电(记者 齐紫剑 徐海静)澳大利亚新南威尔士州州长克里斯·休斯14日说，当天发生在悉尼邦迪滩的枪击事件已致12人死亡，这是一次针对犹太人群体的袭击。新南威尔士州警方当天宣布，此次枪击事件是一起恐怖主义事件，警方呼吁公众保持“平静”，表示这不是寻求“报复”的时刻。

### 中国驻悉尼总领馆提醒领区中国公民注意安全

新华社悉尼12月14日电(记者 齐紫剑 刘晓宇)澳大利亚悉尼标志性景点邦迪滩14日发生枪击事件后，中国驻悉尼总领馆提醒领区中国公民注意安全。

中国驻悉尼总领馆提醒居住在新南威尔士州的中资企业和机构人员、华侨、留学生及游客等中国公民，密切关注当地安全形势，提高个人安全防范意识，做好个人安全防护，保持手机通讯畅通，如遇危险情况第一时间拨打当地报警和紧急求助热线。总领馆援引警方的话，呼吁民众避免前往案发区域。

邦迪滩14日发生枪击事件，目前已造成至少12人死亡。

### 柬埔寨近39.5万人因柬泰冲突流离失所

新华社金边12月14日电(记者 吴长伟)柬埔寨内政部14日发布消息说，柬泰边境冲突进入第八天，流离失所的柬埔寨平民人数已增至近39.5万。

柬埔寨内政部说，冲突已导致柬方394706人流离失所，其中包括204889名妇女、95949名儿童。

柬埔寨国防部发言人马莉洁达当天在新闻发布会上说，柬泰边境冲突14日仍在持续。

12月7日起，柬泰边境地区再次爆发激烈冲突。双方均指责对方“先开火”。